

公辦學位不足 灣區港生升學難

家長嘆民辦校年均學費逾十萬 冀政府政策支援

香港文匯報訊(記者 帥誠 廣州報道)香港工聯會大灣區社會服務社早前接獲在灣區求學港生家長的求助稱,港人子弟在內地就讀面臨公辦學位不足,私立學位天價,返港求學無人照看的窘境。家長表示陷入兩難抉擇,希望政府部門可以提供相關政策,減輕港人家長在內地的壓力。香港文匯報記者了解到,廣東廣州、深圳、東莞等城市普遍面臨學位緊缺問題。廣州工聯諮詢服務中心相關負責人表示,會根據個案增長情況由機構決定是否開展進一步的調查研究。

香港工聯會大灣區社會服務社及東莞中心日前在東莞暨大港澳子弟學校設立諮詢處,現場諮詢的港生家長葉女士指出,港人子弟在內地就讀面臨公辦學位不足,非公辦學位學費昂貴,動輒數萬至十多萬元人民幣的學費為在內地工作的港人帶來非常大的經濟負擔,若送子女回港就讀,又要面臨子女無人照顧的困難。「希望特區政府可以提供政策支援學費,減輕港人家長在內地發展和生活的壓力。」葉女士說。

去年廣州逾三千港澳生爭330公辦學位

港人在內地就讀遇到升學困境的情況並非個例。廣州工聯諮詢服務中心(下稱「廣州中心」)表示近年也陸續接到港人反映子女內地升學難的問題。根據去年「廣州中考白皮書」公布的情況,目前廣州登記在案開設有港澳子弟班的高級中學僅有廣東華僑中學、廣州市培英中學和廣州市花都区鄭維煒紀念中學(雅正校區)三所,而三所中學面向港澳籍學生的年度招生計劃加起來共計330個,與之相對的是超過3,000名參加廣州中考的港澳籍中學生。

以民辦高中廣州市海華高級中學為例,該校每學期學費43,000元(人民幣,下同),住宿費3,500元,餐費6,000元,每學期費用合計52,500元,每年兩學期費用在105,000元。

根據深圳市福田區網格員掌握的最新數據,2022年該區有跨境學童5,218名,福田口岸過關的跨境學童人數超過7,000

人,雖然大灣區內地城市的港澳子弟人數未有官方統計,但潛在的港澳學生學位需求由此可見一斑。

今年廣州三高中公辦學位或變化不大

居住在廣州的港生黃同學母親鄭女士介紹,女兒在廣州就讀了民辦小學,因小學畢業時成績優秀,報了廣州市培英中學港澳子弟班並成功通過面試入學,如今正在就讀初三的黃同學即將面臨激烈的公立高中學位競爭。「今年廣州市培英中學的港澳生招生名額和去年一樣是100個,這意味著今年三所學校的港澳學生高中學位數不會有太大變化。」鄭女士坦言,僅約10%的公立高中錄取率讓廣州的港澳學生家長普遍感到焦慮。

另一位家住廣州的港籍學生家長徐女士也表示,目前港籍學生初中升學主要有幾種途徑,其中只有考入公立高中這一途徑是免除學費的,「但公立高中學位少競爭激烈,只有少數成績優秀的港生可以達到錄取分數線。」除此之外,還可選擇港澳聯考或香港DSE考試,這兩種課程在內地均有民辦學校提供,但民辦學校的學費價格不菲,給不少港人家帶來較大經濟壓力。

「這還不包括補習費等額外開銷,對於無法考取公立高中又無法負擔民辦學校高額學費的香港家庭來說,是否只能選擇去職校或者中專?」鄭女士感嘆。

「接到相關的諮詢意見後我們都會整理歸檔,之後會根據個案增長情況由機構決定是否開展進一步的調查研究。」廣州中心相關負責人表示。



◆香港工聯會大灣區社會服務社早前接獲在灣區求學港生家長的求助稱,港人子弟在內地就讀面臨公辦學位不足,私立學位天價,返港求學無人照看的窘境。圖為廣州培正中學港澳班學生在上課。

香港文匯報廣州傳真

多部門聯動為在莞港人辦回鄉證

香港文匯報訊(記者 帥誠 廣州報道)在「東莞暨大港澳子弟學校旅行證件校內辦理服務」活動現場,香港駐粵辦負責幫助有需要的香港學生及家長辦理回鄉證和特區護照,東莞市公安局出入境管理支隊則負責辦理回鄉證。港人現場成功填寫資料遞交後,等相關部門處理完成即可領取新證件,省去了港人到指定機構辦理窗口耗費的時間。

不少港人家長都對這次服務活動表示歡

迎。有家長坦言,因為相關旅行證件只有在內地幾個辦事處可以辦理,否則需要回港辦理,對於在莞港人非常不便,「因此我孩子的證件到期後,也一直沒時間專程跑去辦理。」該家長認為,這次到校辦證服務,把服務送上門,大量節省了大家的時間。

據統計,在學校組織和引導下,本次活動共有270人次報名參與,從當天上午十時至下午五時三十分,家長和學生都按預約時間到場辦理換領證件,活動有序舉行。

另外,香港文匯報記者了解到,為此次活動牽線搭橋的香港工聯會大灣區社會服務社(下稱「灣區社」)是香港政府註冊慈善團體,成立以來一直為各界港人提供多媒介的信息及諮詢服務,這也是今年2月以來灣區社第二次走進校園提供服務。灣區社常駐在廣州青年中心為香港青年提供創業和就業支持,組織多元活動,同時收集在內地的港人的意見,推動內地與香港政策融合。

大灣區商事登記公證文書平台下月上線

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 佛山報道)「大灣區商事登記中國委託公證(香港)信息化平台」上線暨推動外資登記為高質量發展服務」啟動儀式27日在佛山舉行。該平台由司法部下設機構中國法律服務(香港)有限公司負責建設,並將於下月正式啟用,實現委託辦證、審核、查核、管理的全流程電子化。使港企辦理相關業務的時長從最長1個月縮減至2天左右,大大便利了港企赴大灣區內地投資。下半年,該平台還將向婚姻、房產、繼承等領域擴展,並有望覆蓋內地所有省市。

港投資者內地設公司效率升

香港文匯報記者了解到,該平台建設內容包含「一庫四系統」,除了查核系統部署在司法部信息中心,辦證系統、審核系統、管理系統和公證信息庫均部署在香港數據中心。兩地之間的數據互聯互通,均通過跨境專線進行。委託公證文書查核系統部署在司法部信息中心,網址是司法部官方網址的二級域名,在司法部政務服務平台有接口,同時支持紙質公證文書掃描和電子公證文書的查詢。另外,系統既支持PC端網頁訪問,也支持API接口方式對接,與市場監管局業務系統直接互聯互通。這也意味著,香港的委託公證文書,將首次實現與內地政務系統直接對接,具有里程碑式意義。

全流程或只需一兩天

據平台運營方介紹,該平台旨在增強已延續42年的中國委託公證人制度便捷性,於「一國兩制」框架下,解決港澳同胞在內地處理民商事法律事務所需辦理相關公證問題。例如某香港投資者想要在佛山投資,設立公司,首先可向委託公證人申辦董事會決議簡化版公證文書,後者直接登錄該平台在線辦理

公證文書。隨後,投資者再通過內地市場監管部門全程電子化登記系統填報信息並上傳申請材料,後者接收到信息材料後,通過委託公證文書查核系統在線查核相關公證文書的真偽。在上述全流程電子化操作下,香港投資者在內地投資設立公司效率大大提升。「在以往,香港每天都派車將待查核的委託公證文書送到深圳,再以深圳為集散地,發往全國各地。這涉及到海關手續、內地郵寄時間,有時候甚至一個月都難以辦下來,而今後借助這個平台,從申請到審核結果出來,全流程可能只需要一兩天,為港企和港人節約了寶貴的時間。」中國法律服務(香港)有限公司總經理陳富智告訴香港文匯報記者。

7月起擴展至民政等領域

據悉,該平台將於4月1日啟用,至7月1日之間的3個月時間為試運營階段,7月後,將逐步從商事登記擴展到民政、司法等領域。比如,公安部門查詢是否假結婚、法院查詢法律文書等,可一鍵實現。

「除了時效性,這個平台將極大地杜絕虛假證明資料的出現,為港企在大灣區從事投資、併購、股權轉讓等事宜提供堅實的保障。」中國委託公證人協會有限公司主席馬家輝說。

陳富智表示,大灣區商事登記中國委託公證(香港)信息化平台是促進大灣區跨境邊界信息流通的機制創新,是推動粵港商事登記制度規則銜接的重要舉措。

「中國委託公證人制度是兩地法律制度有效銜接的橋樑,是保持香港獨特優勢、護航港企港人在內地從事民商事活動的重要法律保障。同時,也是促進香港法律界融入國家發展大局的重要抓手。因此,該平台的啟用和推廣,具有十分重要的意義。」陳富智說。



港企全程電子化辦理委託公證流程

- ◆ 投資人(即申請人)向委託公證人(即合資格的律師)申辦簡化版公證文書(即《公司董事/股東決議證明》);
- ◆ 委託公證人登錄中國委託公證(香港)信息化平台在線辦理簡化版公證文書;
- ◆ 投資人在內地市場監管部門電子化登記系統填報登記信息並上傳申請資料;
- ◆ 上傳後電子簽名,如果投資人不能或不方便簽名的,亦可委託中國委託公證人代為電子簽名;
- ◆ 內地市場監管部門電子化登記系統後台收到登記信息和申請材料後,通過委託公證文書查核系統在線審核公證文書的真偽,下載歸檔;
- ◆ 投資人查詢審核結果。

整理:香港文匯報記者 敖敏輝

信息化平台結構組成

- 一庫: 香港委託公證信息庫,部署在香港數據中心;
- 四系統:
 - 辦證系統:用於委託公證人在線辦理公證文書,部署在香港數據中心;
 - 審核系統:用於中國法律服務(香港)有限公司審核公證文書加蓋轉遞,部署在香港數據中心;
 - 查核系統:給當事人和用證單位在線查核公證文書所用,部署在司法部信息中心,通過跨境專線進行數據互聯互通;
 - 公證管理系統:為委託公證人協會提供業務和會員管理相關功能,部署在香港數據中心。

整理:香港文匯報記者 敖敏輝

灣區「綠色建造」產品中標香港過渡性房屋

香港文匯報訊(記者 方俊明 廣州報道)灣區「綠色建造」加速布局香港市場。香港文匯報記者27日從香港上市公司美的置業2022年度業績發布會獲悉,該公司旗下睿住建築科技通過香港體系認證,已取得「混凝土生產和供應質量規範(QSPSC)」證書、香港ISO認證,並參與「香港過渡性房屋」預製構件產品供應,順利進軍港澳市場。

「目前佛山和惠州2大生產基地均已順利取得香港QSPSC證書、香港ISO認證,標誌著我們的預製構件和MiC(模塊化集成建築)產品擁有了正式向香港市場供應的資格,並成功參與「香港過渡性房屋」預製構件產品供應。」睿住建築科技有關負責人表示,通過聚焦「數字化設計+裝配式產業一體化」,深耕粵港澳大灣區,針對中高端市場,提供建築工業化全價值鏈場景服務。

據介紹,正在研發的MiC產品,超40層的高樓90%的工序是在工廠「生產」的,其預製單元可以是一個廚房、一個衛生間、一個房間,甚至從外框結構到內部裝修整體都在工廠完成,之後運輸至現場採用搭模木的方式進行拼裝。相比傳統建築,可減少生產廢料90%,這種「綠色建造」模式更加環保、節能低碳。

睿住建築科技有關負責人指出,通過自主研發的連接件體系,解決了裝配式裝修市場上不同內裝模塊產品之間「難融合」的問題。目前穩居粵港澳大灣區裝配式建築PC構件(混凝土預製件)出貨量「前三強」。而戰略業務MiC之所以能短時間內布局港澳市場,也是得益於其優於行業的「建築內外裝集成化」和「數字交付」能力。

據悉,香港特區政府目前為解決市民居住的問題,在加快推進公共房屋建設的同時,增加過渡房屋供應。睿住建築科技旗下睿住項目順利中標香港將軍澳唐賢街過渡性房屋項目,這也是該企業在香港裝配式住房領域中標的首個民生房建項目。



◆睿住建築科技的裝配式內裝。香港文匯報廣東傳真